

# ORIENTACION

ORGANO DE LA COLECTIVIDAD DE COLOR

LEMA: Unidad — Solidaridad — Esfuerzos | APARECE Los días 15 y los 30 de cada mes

Director: Carlos M. Pérez Morales. Administrador: José Ramón Fernández

AÑO 1

MELO OCTUBRE 12 DE 1941

1056 - No 1

## Estamos de Nuevo en la Brecha

Sin mayores anuncios, sin mayores alardes y precisamente cuanto estamos próximos a la fecha (el día 15 de este mes actual) de cumplirse el séptimo aniversario que apareció el periódico «A cida», órgano del Comité Pro Edificio del «Centro Uruguay», que mantuvo un año de vida pujante en su misión periodística, siendo el precursor de la prensa racial en nuestro departamento y cuya dirección también nos honramos en ejercer; surge a la vida nuestro órgano de publicidad que es una tribuna al servicio de los ideales de la raza y por la exaltación de los mismos, una tribuna periodística que era una sentida necesidad en nuestro medio para combatir los males existentes en nuestra colectividad y para combatir prejuicios que nunca se justificarán.

Estamos de nuevo en la brecha, sin pretensiones y sin egoismos pero sí, con los fervientes entusiasmos de siempre; ya que nosotros siempre dispondremos a quebrar una lanza en pro de nuestra colectividad, que equivale a decir de nuestros De echos e Intereses, emprendemos esta obra que la hacemos

llegar a todos los hogares de la raza, esperanzados en que ella obtendrá de parte de nuestros conrazaneos, la acogida que le es menester.

Aunque no somos pe iodistas, ni tenemos pretensiones de llegar a serlo; fundamos un periódico para bregar por los altos ideales de una raza generosa y noble como lo es la nuestra, y por consiguiente digna de mejor suerte, un periódico que representa un nuevo esfuerzo nuestro que realizamos en bien de toda una colectividad, sin aspirar a más recompensa que la satisfacción del deber cumplido.

En nuestro quincenario, se han de plantear todos los problemas que atañen a la Raza Negra y por cuya razón, es que sus columnas estarán abiertas para todos los representantes de la raza, sin distingos de ninguna índole.

Y así aparecemos, entusiastas, activos y serenos, con un título y un lema que dicen claramente cual es nuestro pensamiento y cual nuestro sentir y nuestra buena voluntad puesta en la lucha, en aras del progreso y de la superación racial.

# DE FRENTE

Salimos a la luz pública (como lo dice nuestro editorial) una vez más a quebrar una lanza en bien de la colectividad y a ponernos de frente a ella, para defenderla en cuanto nos sea posible y a combatir prejuicios si es necesario. Venimos a que nos juzgue el pueblo negro, y para que el mismo a través de nuestros comentarios, se dé cuenta exacta de los acontecimientos que pasan, y que cada cuál los comenta a su manera, ya sea en «circulillos de boliche» o bien «en ruedas de mate dulce», donde se ha puesto en ridículo a más de una persona honesta; se ha jugado con su dignidad y manoseado sus derechos de persona decente. Venimos con la cara descubierta, sin temor de decir verdades, a exponer las mismas a la opinión pública, para que ella nos juzgue, y que si alguna persona se encuentra afectada ante las exposiciones de casos que poco a poco iremos analizando y acusando a los que fueron acusadores; ponemos a disposición de ellos nuestras columnas, para que den sus explicaciones y se defiendan, como lo hacemos nosotros y no queden en la sombra como vulgares parlachinos, que hablan y quieren convencer a personas que no les conoce sus pasajes oscuros por la sociedad en que forman parte, y que se han erigido en viles dictadores, para mantener personas catalogadas como indeseables dentro de ella y predicar sus mentiras, a los cuatros vientos y levantan calumnias repugnantes para saciar sus instintos bajos, menospreciando la decencia y honestidad de personas de su misma Raza, que han marcado rumbos al conglomerado negro de este Dpto. cosa que se justifica, porque en los anales de esa determinada Institución, están grabados y pasarán a la posteridad, el pasaje de las mismas, porque están indelebles en la conciencia de la Raza, aún de esos mismos que los menosprecian y no quieren reconocer «exteriormente» sus altos

valores morales y los sacrificios pasados para el bien de ese sector social local.

Hemos planteado aquí, a grandes razones lo que pasa en una Sociedad de tanto arraigo y que mucho se habla de ella: «Centro Uruguay»

Planteado el problema, iremos analizando número tras número, casos vergonzosos, que suceden actualmente dentro de él y de los cuales, son responsables directos, los actuales miembros que componen la Comisión Directiva y que nosotros combatiremos, sin dar ni pedir cuartel, ejemplificando y dando a conocer nombres, de cierto grupo racial que responde a una persona que se ha erigido en «Dictador» y a quien responde ese grupo formado de «Titeres», que siguen su proceder absurdo, teniendo mañana que rendir cuentas a sus conciencias, dado a que irremediamente irán de la indiferencia al repulio.

El tema es palpitante: está en la mesa de operaciones. Inquiridos al respecto, obligados por las circunstancias creadas, desde aquí lo abordaremos, de frente y categoricamente, como acostumbramos, a fin de terminar con las versiones trucas. Lealmente así lo sentimos y con igual lealtad lo expresamos, sin contar probabilidades ni medir ventajas.

Cuando más embravecidas estén las aguas enardecidas por el vendaval, mejor corta las aguas, la quilla de nuestro barco.

Planteado el panorama, lo dejamos así, hasta el próximo número.

(Continuará)

## A los lectores

Surge a la lucha nuestro periódico, y junto en él, el esfuerzo de sus gestores; por eso necesitamos la ayuda moral y material de la Raza y el pueblo en general. Creemos firmemente que dado

# SOCIALES

## ENLACES

El día 4 del actual, se celebró el enlace del señor Silverio Lima, con la señorita Eva Sosa.

## ONOMASTICOS

El día 27 del pasado mes, celebró su cumpleaños la señora Damiana E. de Rodríguez.

— Festejó su día el 1º de Octubre la Srta. Remigia Lucas

— Fué objeto de muchas felicitaciones el día 8 del corriente mes, con motivo de su cumpleaños, el Sr. Trifón Villar Aguirre.

— La Srta. Dionisia Betervide también se vió rodeada de sus amistades el día 9 del actual fecha de su natalicio.

— Cumplió años el 11 del mismo la jovencita Doris Pilar Barboza.

## VIAJES

Procedente de la Capital, se encuentra en esta, el Sr. Andrés Barboza.

— Se ausentó para campaña el Sr. Alejandro Rodríguez.

— Se ausentará para Montevideo por razones de salud, la Srta. María Luisa Madera y su pequeña Gladis.

## ENFERMOS

— Restablecida de la dolencia que la aqueja, la Srta. Matilde Coles.

— Enfermo el niño Carlos Alberto Pérez

— Mejorada la niña Alda La Rosa.

— Se encuentran enfermos los pequeños Juan Jacinto y Eve Silveira.

— Restablecida totalmente la niña Milka Esther Silveira.

## LUTO BLANCO

El día 4 del mes en curso, y en forma inesperada dejó de existir la niña Justina Isabel, hija de los esposos Viera-Coles. Profundo sentimiento de pesar causó entre sus relaciones, viéndose la casa de duelo, rodeada por un crecido número de personas de sus amistades. A los afligidos padres nuestra sentida palabra de condolencia, deseando encuentren pronta resignación.

a la suscripción ínfima (\$ 0.10 mensuales) nadie dejará de contribuir a esta obra que será en bien de toda la colectividad de color. Nuestra hoja saldrá quincenalmente: los (15 y 30 de cada mes); por eso rogamos que la persona que no desee recibirlo nos devuelva el mismo antes del 30 del mes en curso; al no hacerlo, la contaremos como suscriptora. Esperando que usted lector sepa interpretar nos, quedamos a sus órdenes, en nuestra Redacción: Calle Murguía, entre Pilar y Uruguay.

## A la Raza de Color

A la raza de color le decimos, que con la aparición de nuestra hoja creemos venir a llenar una sentida necesidad en nuestro medio.

Basados en ello, hemos emprendido la lucha con la serenidad y la confianza propia de quienes defienden una causa justa.

Emprendida la marcha cabe preguntar: ¿Estaremos solos en la lucha? Creemos que no.

Confiamos en que vosotros hombres y mujeres de la raza de color, identificados con nuestros ideales, y unidos en un deseo común de superación, contribuirán moral y materialmente a sobrellevar la tarea que nos hemos impuesto.

Hombres y mujeres de la raza de color, vosotros sabéis bien que nuestra colectividad debido a su progreso en lo social y cultural, necesita y exige una tribuna racial, desde donde ella pueda exponer a la consideración PÚBLICA aspiraciones de la misma.

Será entonces «ORIENTACION» vuestra tribuna.

Será de vosotros y para vosotros mismos.

Al emprender la obra que nos hemos propuesto no nos guía ningún fin proselitista ni mucho menos un afán de lucro, queremos eso sí, que nos den la oportunidad de ser útil en algo a nuestra colectividad.

Queremos por sobre todas las cosas la unión de la raza negra en nuestro medio, y si está en nosotros lograrlo, para ello no escatínaremos esfuerzos.

Entonces secundarnos en nuestro propósito más que un deber, es una obligación de nuestra colectividad.

Estamos en marcha y a vuestra entera disposición.

## Corresponsal

Nuestro cuerpo de Redacción, ha designado corresponsal de nuestro Periódico en la Capital de la República al Sr. Ceferino Nieres. Persona esta de gran valimiento moral, y un luchador incansable de los intereses de la Raza; lo que quiere decir que «Orientación» estará dignamente representada en Montevideo, donde es muy numerosa la falange racial y en especial modo la colonia Malense.

Adelantamos el éxito del Sr. Nieres s/c Coronel Brantzen N.º 2039.

### La Dirección

No se hace responsable por los ideales vertidos por los colaboradores.

Los originales no se devuelven sean o no publicados deben estar firmados aunque tengan seu dónimo y se reciben hasta los días 10 y 25 de cada mes.

## 12 de Octubre Día de la Raza

Coincide nuestra salida a la pública consideración con la fecha en que por primera vez en tierras de este Continente puso sus huellas el pie de una raza: la raza Occidental, la blanca.

Y le hemos hecho coincidir de exprofeso, dado que se conmemora un paso más hacia la cultura.

No muchos años después llegó también la nuestra, desgraciadamente no como conquistadores -- ni siquiera como humanos -- sino como esclavos y que más tarde las conquistas de la civilización y la cultura nos libró al mundo como hombres dignos integrantes del consorcio de la sociedad humana.

Hemos elegido este día para hacer nuestra aparición y lo hacemos como un modesto homenaje al gran genio de Cristóbal Colón, que se inmortalizara al rasgar con sus tres carabelas, el velo misterioso que ocultaba al viejo mundo la existencia de nuestro continente.

## Nuestro Saludo

ORIENTACION, al iniciarse con su primer número, dando cumplimiento a un deber de tradicional cortesía, que lo indica la buena educación; presenta su cordial salud, a las altas Autoridades Departamentales, a todos los colegas del País, a toda la colectividad de color, al pueblo en general y especialmente a sus hermanos, la revista «Nuestra Raza» y el periódico «Rumbos».

### Ley de Imprenta

- A) Redactor Responsable:  
CARLOS M. PEREZ MORALES
- B) Dirección del Redactor:  
Murguía entre Pilar y Uruguay s/n.
- C) Nombre del Periódico:  
ORIENTACION.
- D) Talleres Gráficos: Rodó 60.

## CONTRIBUYA

AL  
SOSTENIMIENTO  
DE  
ORIENTACION